УПРАЖНЕНИЯ   ПО  РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

С ГРАММАТИЧЕСКИМИ КОММЕНТАРИЯМИ

Упражнение 1. 

Простая форма сравнительной степени прилагательных (наречий) образуется 

· с помощью суффиксов  - е - /-ее-: большой  – больше, известный – известнее;

· с помощью слов более / менее + основная форма прилагательного: более новый, менее полезный.
· с помощью  сравнительной формы от другой основы:
хороший   – лучше,  маленький (малый) – меньше, плохой – хуже.

При этом необходимо помнить о чередовании согласных при образовании сравнительной формы наречий (прилагательных). Так,  г, д, зк, дк → ж: близкий – ближе, низкий – ниже;  к, т, тк → ч : короткий – короче, богатый – богаче;  х, ок → ш: высокий – выше, тихий – тише;  ст → щ: чистый – чище.

Задания 

· Используя слова для справок, назовите основную форму прилагательных, от которых образованы данные ниже сравнительные формы:

тоньше, меньше, ближе, гуще, точнее, короче, больше, быстрее, позже, сложнее

Слова для справок: поздний, густой, сложный,  тонкий, малый, точный, большой, близкий, короткий, быстрый.

· Вставьте вместо точек полученные сравнительные формы прилагательного, обратите внимание на выделенные формы сравнительной степени из двух слов:

1. Чем ... разрезов мы сделаем, тем более точное значение площади получим.

2. И чем ... будут ломтики, тем ... объём тела будет отличаться от объёма лимона.

3. Чем ... будут «ломтики», тем ... объём ступенчатого тела к объёму тела вращения.

4. Чем ... разрезов мы сделаем, тем более точное значение площади получим.

5. Чем ...  расположены точки x0, x1, …,  xn  на отрезке АВ, тем более точное значение площади фигуры ABCD даёт эта формула.

6. Скорость течения определить нетрудно, ... найти площадь поперечного сечения.

7. Чем ... будут промежутки времени между отдельными измерениями, тем ... приведенная формула будет давать пройденный автомобилем путь.

Упражнение 2

Для выражения времени в простом предложении может использоваться деепричастие. При этом деепричастие настоящего времени, образованное от глагола несовершенного вида с помощью суффикса -я-/-а-,обозначает добавочное действие, происходящее в одно время с главным действием (параллельно):  Проверяя результаты исследования, комиссия нашла недостатки.= Комиссия проверяла результаты исследования и нашла недостатки (одновременно).
 Деепричастие прошедшего  времени, образованное от глагола совершенного вида с помощью суффикса -в-, обозначает добавочное действие, происходящее перед главным действием (последовательно – одно, потом другое):   Проверив результаты, комиссия их одобрила. = Когда комиссия проверила результаты исследования, она их одобрила (последовательно – сначала проверила, потом одобрила).
На письме деепричастный оборот (деепричастие с зависимыми словами) выделяется запятой.

Задание

Определите, как происходит действие, которое обозначает деепричастие: параллельно (одновременно) или последовательно (одно после другого):

· Приложив друг к другу полученные цилиндры, построим ступенчатое тело. 

· Иоганн Кеплер, готовясь к свадьбе, приобрёл несколько бочек виноградного вина.

· Наблюдая за действиями продавца в винной лавке, он был поражён тем, как продавец определял объём бочки.

·  Продавец определял объём бочки, измеряя лишь расстояние от наливного отверстия до самой дальней от него точки днища.

· Размышляя над этой задачей, Кеплер нашёл формулы не только для объёма бочек, но и для объёма  самых различных предметов.

· Путешествуя на автомобиле, мы хотели бы знать, какой путь был пройден за определённый промежуток времени.

· Используя формулу (2),  можем записать площадь треугольника в виде интеграла.

· Складывая объёмы цилиндров, получим объём всего ступенчатого тела:

· Немало потрудившись, мы не только справились с конкретной задачей,  но и получили мощный инструмент – интеграл.

Упражнение 3

В научном стиле речи при рассуждении или описании решения задачи часто используется форма глагола настоящего времени множественного числа 1-го лица (мы): предположим, посмотрим, возьмём, рассмотрим, получим и т.д. Обратите внимание на окончания глаголов (I или IIспряжение):

	        Глаголы I спряжения
	Глаголы II спряжения

	1 л.  я читаю                        мы читаем
2 л.  ты читаешь                  вы читаете

3 л.  он (она) читает            они читают
	я говорю                     мы говорим

ты говоришь               вы говорите
он (она) говорит         они говорят


Задания

Вставьте вместо точек  форму 1 лица множественного числа (мы), образованную от инфинитива. 
· (Измерить, II) ...  глубину реки  в точках, находящихся на расстоянии x0, x1, … ,  xn от берега.

· (Вспомнить, II) ... теперь формулу площади прямоугольного треугольника.

· (Поставить, II) ... пирамиду на вершину (так, чтобы ось её была вертикальной) и (провести, I) ... плоскость параллельно основанию пирамиды на расстоянии х от вершины.

· (Подвести, I ) ... итог проделанной нами работе.

· Если треугольник равнобедренный, т.е. b = h, то (получать, I) ... формулу:
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·  (Взять, I) ... правильную четырехугольную пирамиду.

Упражнение 4

В научном стиле для обозначения значения одного момента (явления, метода, исследования) для другого, их взаимосвязи  используются  синонимичные конструкции:

в  основе  чего (Р.п.) лежит что (И.п.)  

что (И.п.) основывается на чём (П.п.)

что(И.п.)  основано на чём (П.п.)

что(И.п.)  базируется на чём (П.п.)

Задание

Используя таблицу, вставьте вместо точек пропущенные слова:

· В основе метода исчерпывания ...  замена рассматриваемых объектов ступенчатыми фигурами или телами, составленными из простейших геометрических объектов. 

· Метод исчерпывания ...  на замене рассматриваемых объектов ступенчатыми фигурами или телами, составленными из простейших геометрических объектов. 

· Метод исчерпывания ...  на замене рассматриваемых объектов ступенчатыми фигурами или телами, составленными из простейших геометрических объектов. 

· Метод исчерпывания ...  на замене рассматриваемых объектов ступенчатыми фигурами или телами, составленными из простейших геометрических объектов. 

Упражнение 5

 В научном стиле речи  при рассуждении часто  используют форму допущения (условия) пусть: Пусть а равно b, тогда получим новое уравнение.= Будем считать (предположим, допустим), что а равно b ... = Если а равно b, ... .

В заключение рассуждения может быть использована форма тогда, отсюда, отсюда следует, из этого следует, таким образом и др.: Таким образом, результат равен нулю.

Задание

Найдите в текстах темы «Применение интегрального исчисления» примеры указанных выражений  в рассуждении (пусть, тогда, отсюда, таким образом).

Упражнение 6.

Для выражения времени в простом предложении может использоваться деепричастие. При этом деепричастие настоящего времени, образованное от глагола несовершенного вида с помощью суффикса -я-/-а-,обозначает добавочное действие, происходящее в одно время с главным действием   :  Проверяя результаты исследования, комиссия нашла недостатки.=Во время проверки результатов  исследования комиссия нашла недостатки. 

 Деепричастие прошедшего  времени, образованное от глагола совершенного вида с помощью суффикса -в-, обозначает добавочное действие, происходящее перед главным действием:   Проверив результаты, комиссия их одобрила. = После проверки результатов исследования комиссия их одобрила.
На письме деепричастный оборот (деепричастие с зависимыми словами) выделяется запятой,  синонимичное существительное с предлогом запятой не выделяется.

Упражнение 7 

В научном стиле речи  часто используются конструкции с придаточными условия в ирреальном (допустимом, желаемом) значении с союзами если бы + глагол прошедшего времени, то + глагол прошедшего времени + бы.  Особенно часто такие предложения применяются для описания решения задач. Например: Если бы автомобиль в промежутке времени от момента tk-1 до  tk двигался равномерно со скоростью  v(tk), которую он имел в момент tk, то за этот промежуток времени он проехал бы расстояние v(tk)(tk – tk-1). ( Мы предполагаем эту ситуацию).

 В отличие от условных предложений, выражающих значение реального условия с союзом если и имеющих конкретное значение (Если а = 2, а в = 3, то их сумма с = 5),  предложения с ирреальным условием имеют предположительный  вариант значения (Если бы а было равно 2, а в было бы равно 3, то их сумма была бы равна 5. Но а не равно 2...).

Задание

Соедините два простых предложения в одно сложное со значением ирреального (допустимого, желаемого) условия с помощью союза если бы ..., (то)... бы.

Образец:  У нас была возможность. Мы решили задачу. – Если бы у нас была возможность, то мы решили бы задачу.

· Мы путешествовали на автомобиле. Мы хотели бы знать, какой путь был пройден за определённый промежуток времени.
· Мы поняли понятие интеграла. Теперь мы могли вычислять интеграл от любого многочлена.

· Лодка двигалась с большой скоростью. Она смогла быстро достичь берега.

Упражнение 8
В научном стиле речи для написания формул и выражений часто используются конструкции:

что (И.п.) записывается как что(В.п.)

что (И.п.)  обозначается как что (В.п.) / в виде чего (Р.п.)

что (И.п.)   имеет вид чего (Р.п.)

что (И.п.)  принимает вид чего (Р.п.)  

что (И.п.)   выражается через что(В.п.)  / с помощью чего (Р.п.)  

Например: Формула объёма любого тела записывается так: 
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.           Путь, пройденный за промежуток времени от 0 до Т, выражается через скорость v(t).          

Упражнение 9
В научном стиле речи  часто используются конструкции с придаточными условия в ирреальном (допустимом, желаемом) значении с союзами если бы + глагол прошедшего времени, то + глагол прошедшего времени + бы.  Особенно часто такие предложения применяются для описания решения задач. Например: Если бы автомобиль в промежутке времени от момента tk-1 до  tk двигался равномерно со скоростью  v(tk), которую он имел в момент tk, то за этот промежуток времени он проехал бы расстояние v(tk)(tk – tk-1). ( Мы предполагаем эту ситуацию).

 В отличие от условных предложений, выражающих значение реального условия с союзом если и имеющих конкретное значение (Если а = 2, а в = 3, то их сумма с = 5),  предложения с ирреальным условием имеют предположительный  вариант значения (Если бы а было равно 2, а в было бы равно 3, то их сумма была бы равна 5. Но а не равно 2...).

Задание

Соедините два простых предложения в одно сложное со значением ирреального (допустимого, желаемого) условия с помощью союза если бы ..., (то)... бы.

Образец:  У нас была возможность. Мы решили задачу. – Если бы у нас была возможность, то мы решили бы задачу.

· Мы путешествовали на автомобиле. Мы хотели бы знать, какой путь был пройден за определённый промежуток времени.
· Мы поняли понятие интеграла. Теперь мы могли вычислять интеграл от любого многочлена.

· Лодка двигалась с большой скоростью. Она смогла быстро достичь берега.

Упражнение 10
По-прежнему — наречие.
Задание: образуйте наречия от прилагательных плохой, хороший, мой, твой.
Для справок:  наречия с приставкой по-, оканчивающиеся на -ому, -ему, -ски, -цки, -ьи, образованные от прилагательных (в том числе от местоименных прилагательных мой, наш, всякий и т. п.), пишутся всегда через дефис. Например: по-новому, по-пустому, по-прежнему, по-хорошему, по-вашему, по-своему, по-другому, по-всякому.
Упражнение 11
… либо доказать, либо опровергнуть

Задание: объясните, почему этот союз со значением «или» требует постановки знаков препинания, хотя в предложении типа Он хотел доказать или опровергнуть запятая не ставится. 
Для справок: однородные члены предложения, соединенные повторяющимися союзами, если их больше двух (и... и... и, да.., да... да, ни... ни... ни, или... или... или, ли... ли... ли, ли... или... или, либо... либо... либо, то... то... то, не то... не то... не то, то ли... то ли... то ли), разделяются запятыми:
Упражнение 12
Насколько — наречие. 
Задание:  поясните, почему слово «насколько» пишется слитно?
Для справок: наречие «насколько» пишется слитно. А вот неопределённо-количественные сочетания с предлогом, указывающие на величину,   пишутся раздельно.
Для грамотного написания достаточно определить наличие зависимого слова.
Наречия отвечают на вопросы как?, в какой мере?, не имеют при себе зависимых слов и поясняют глагол или прилагательное. Насколько вырастают волосы за месяц? 
Числительные же всегда привязаны к существительным, обозначающим количество. На сколько сантиметров выросли волосы за месяц? 
Упражнение 13  

...в центре атома находится положительно заряженное ядро, а на орбитах вокруг ядра − электроны;
- характер движения электронов определяется действием кулоновских сил со стороны ядра;
- диаметр ядра в 105 раз меньше диаметра атома;
- масса ядра составляет 99,4% от массы всего атома;
- заряд ядра по модулю равен сумме зарядов электронов, поэтому атом в целом нейтрален.

Задание: выясните, почему в данном предложении с перечислением ставится не запятая, а точка с запятой? 
Для справок: точка с запятой ставится в конце рубрик перечисления, если рубрики эти не являются самостоятельными предложениями, но достаточно распространены, и особенно если внутри их уже есть какие-либо знаки препинания. Такое перечисление характерно для научного стиля речи. 
Упражнение 14 

Он конечно же понимал почему.
Задание: выясните, какую роль в предложении играет слово «конечно»?

Для справок: разную роль могут выполнять слова и сочетания слов бывало, верно, главным образом, однако, кстати, наконец, наоборот, в конце концов, таким образом, действительно, может быть, по крайней мере, по сути, по меньшей мере, с тонки зрения, с одной стороны, с другой стороны, значит, конечно, в самом деле и др.
Слово «конечно» не является вводным в данном случае, потому что используется в значении «обязательно», значение усиления добавляет частица «же». 
Упражнение 15
 … результаты останутся такими же
Задание: объясните, почему в глаголе перед -ся не ставится мягкий знак?
Для справок: 
Важно отличать неопределенную форму (инфинитив) глагола от личной. Определить инфинитив можно по вопросу. Найдите глагол и задайте к нему вопрос. Если это глагол в неопределенной форме, то он будет отвечать на вопрос «что делать?», «что сделать?». Например, кидать, расти, печь, затопить, развести, лечь. На конце таких глаголов всегда пишется мягкий знак.
Необходимо отличать инфинитив от глаголов в личной форме, особенно если есть возвратный суффикс «-ся», «-сь». Для этого задайте вопрос к слову. Если глагол отвечает на вопрос «что делать?», «что сделать?», то это неопределенная форма. А если на вопрос «что делает?», «что сделает?» - третье лицо единственного числа. 
Упражнение 16
С точки зрения теории электролитической диссоциации, соль - это производное кислоты или производное основания, в котором происходит полное или неполное замещение атомов водорода или гидроксильных групп на катионы металла или анионы кислотных остатков, соответственно.
Задание: 
· выделите грамматические основы в этом предложении;

· определите тип сложного предложения;

· какие члены или части предложения соединяет союз «или»;

· почему несмотря на повторное использование союза «или» запятая перед ним не ставится? Сравните: Он или спал, или ел, или гулял, или просто проводил время в праздности.
Упражнение 14 

И при нейтрализации этой кислоты возможно образование трех солей: NaH2PO4 (кислая соль), Na2HPO4 (кислая соль) и Na3PO4 (средняя соль).
Задание:
· найдите грамматическую основу в этом предложении;

· каким членом предложения является слово «возможно»;

· переделайте предложение так, чтобы «возможно» стало вводным словом, например, Возможно, при нейтрализации этой кислоты образуются три соли: NaH2PO4 (кислая соль), Na2HPO4 (кислая соль) и Na3PO4 (средняя соль).

· Какой смысловой оттенок  в этом случае придает предложению вводное слово «возможно? 
Упражнение 15 

Слово «Смешанные»
Задание: объясните, почему в этом отглагольном прилагательном пишется две буквы «н»?
Для справок: наличие приставки «с» свидетельствует о том, что в этом слове пишется 2 буквы «н». 

Задание: 

· сделайте синтаксический анализ этого предложения, выделив грамматическую основу и второстепенные члены;

· чем является в предложении словосочетание «кроме них»;

· сравните  словосочетание «кроме них» и «кроме того»: чем они отличаются по смыслу и роли в предложении?
Для справок: запомните, вводное сочетание «кроме того» всегда обособляется запятыми, оно указывает на порядок мыслей и их связь.
Упражнение 16 

Многие соли при нагревании разлагаются, особенно легко – карбонаты.
Задание: 
· сделайте синтаксический разбор предложения, выделив грамматическую основу и второстепенные члены;

· объясните постановку тире
· поставьте вместо тире необходимый по смыслу глагол.
Для справок: когда в двусоставном предложении опускается  сказуемое, вместо него ставится тире. 
Упражнение 17 

Таким образом вы можете проверить коричневую, зелёную или жёлтую газировку.
Задание: 
· сделайте синтаксический разбор предложения, выделив грамматическую основу и второстепенные члены;

· выясните, какую роль играет в предложении словосочетание «таким образом;

· переделайте предложение так, чтобы словосочетание «таким образом» было вводным словом. 

Упражнение 18

Строго говоря — вводное словосочетание, характерное больше для разговорного, а не научного стиля.
Задание: замените в этом предложении это разговорное словосочетание другой вводной конструкцией, более подходящей к научному стилю речи. Адский камень, строго говоря, не чистый нитрат серебра, а его сплав с нитратом калия, иногда отлитый в виде палочек — ляписного карандаша. 
Упражнение 19

Однако не всякое столкновение приводит к химическому взаимодействию молекул.
Задание: 
· сделайте синтаксический анализ предложения, выделив грамматическую основу и второстепенные члены;

· выясните, какую роль играет слово «однако», является ли оно вводным;

· объясните, почему в данном предложении слово «однако» не обособляется?
Для справок: слово однако является вводным, если стоит в середине или в конце предложения: Смотри, однако, Вера, будь осторожна. В начале предложения (части сложного предложения) или как средство связи однородных членов слово однако имеет значение противительного союза и не является вводным: Мы не надеялись никогда более встретиться, однако встретились. Исключение составляют те случаи, когда слово однако в начале предложения имеет значение междометия и на этом основании отделяется запятой: Однако, какой ветер!
Упражнение 20

На практике чаще всего исследователи регулируют скорость протекания процесса путем изменения двух факторов: концентрации реагирующих веществ и температуры.
Задание:
· сделайте синтаксический анализ предложения, выделив грамматическую основу или основы и второстепенные члены;

· объясните постановку двоеточия.
Для справок: двоеточие ставится в тех предложениях, в которых используются обобщающие слова и однородные члены предложения. Этот знак препинания нужно ставить после обобщающих слов и перед перечислением. В данном предложении роль обобщающего слова  играет словосочетание двух факторов, после которых идут однородные члены, конкретизирующие этот обобщающее слово. 

Упражнение 21

в соответствии — наречный предлог
Задание:
· выясните, какую роль в данном предложении играет словосочетание в соответствии: Взаимодействие вышеупомянутых кислот с цинком протекает  в соответствии со следующими уравнениями реакций.
· объясните написание окончания;

· придумайте примеры предложений, в которых это словосочетание пишется как «в соответствие» и является существительным с предлогом.
Упражнение 22

Как показали исследования, между скоростью химического процесса и площадью поверхности реагирующих веществ существует прямая зависимость.
Задание: 
· сделайте синтаксический анализ предложения, выделив грамматическую основу или основы и второстепенные члены;

· объясните обособление части предложения как показали исследования.
Упражнение 23

… как один из факторов 
Задание: 
· сделайте синтаксический анализ этих предложений, выделив грамматическую основу или основы и второстепенные члены:
Позволяет учесть природу вещества как один из факторов, влияющих на скорость протекания процесса.

Ингибиторы, такие как  хромат натрия (Na2CrO4), фосфат натрия ((Na3PO4), нитрит натрия ((NaNO2) и др., нашли широкое применение как замедлители процесса коррозии металлов. 
· сравните эти предложения и выясните, какую роль в предложениях играет оборот с как и как от этой смысловой роли меняется расстановка знаков препинания. 
Упражнение 25

Эти вещества называют отрицательными катализаторами, или ингибиторами.
Задание:
· сделайте синтаксический анализ этих предложений, выделив грамматическую основу или основы и второстепенные члены:

     Эти вещества называют отрицательными катализаторами, или ингибиторами.

Если в результате катализа мы наблюдаем повышение скорости реакции, то такой процесс называют положительным катализом, или просто катализом.

Однако необходимо знать, что активность ферментов очень сильно зависит от внешних условий или условий в клетке или организме.

Если в результате катализа происходит уменьшение скорости реакции, то такой процесс называется отрицательным катализом, или ингибированием;
· сравните эти предложения и выясните, какие члены предложения связывает союз или и как от этой смысловой роли меняется расстановка знаков препинания. 
Для справок: разделительный союз или  обозначает какое-либо чередование или выбор. Внимание! Разделительный союз «или» надо отличать от пояснительного союза «или», который по значению близок к союзу «то есть». Перед пояснительным союзом или ставится запятая, например: Нарисуй гиппопотама, или (то есть) бегемота.
Упражнение 26

небелковой природы — прилагательное +существительное, И.п. небелковая природа. 
Задание: выясните, почему в данном случае не пишется слитно? 
Для справок: «не» пишутся слитно с теми именами прилагательными, которые в сочетании с не приобретают противоположное значение, часто этот прием используется в научном стиле речи, когда  таким образом создаются термины. 
Упражнение 27

 гомогенным —  И.п. гомогенный 
Задание: 
· выясните, какое значение играет иноязычная приставка гомо-;

· вспомните еще слова с этой приставкой.
Для справок: гомо- (homo) - приставка, обозначающая единое или общее для чего-либо. Приставка гомо- чаще всего употребляется в научной литературе и медицине. 
Упражнение 28

гетерогенным — И.п. гетерогенный
Задание: 
· выясните, какое значение играет иноязычная приставка гетеро-;

· вспомните еще слова с этой приставкой.
Для справок: приставка  гетеро- (hetero)может иметь два очень похожих значения – иной и различный, чаще всего употребляется в научной литературе и медицине. 
Упражнение 29

 На самом деле,  большинство химических превращений представляют собой процессы, которые одновременно протекают в прямом и обратном направлениях, они называются обратимыми.
Задание:
· сделайте синтаксический анализ этого предложения, выделив грамматическую основу или основы и второстепенные члены; 

· выясните, какую роль играет словосочетание на самом деле и почему оно обосабливается в данном случае? 
Для справок: это вводное сочетание, по значению то же, что «собственно говоря, в самом деле», например, Что еще, на самом деле, человеку надо?( А. и Б. Стругацкие). Внимание! Не смешивать с употреблением в роли члена предложения (в знач. «в действительности, фактически»): Далекие, чужеродные, словно на самом деле иноземцы, сидели за столом Анискин и Лука… (В. Липатов). 
Упражнение 30

 экзотермическим — И.п. экзотермический, прил., ед.ч.
Задание: 
· выясните, какое значение играет иноязычная приставка экзо;

· вспомните еще слова с этой приставкой.
Для справок: экзо- (от греч. eхo — вне)  — приставка, обозначающая нечто внешнее, находящееся снаружи: 

экзоскелет — внешний скелет,  экзотика, экзогенный (внешнего происхождения). Часто используется  в научной речи для образования терминов. 
Упражнение 31

 эндотермическим — И.п. эндотермический, прил., ед.ч.
Задание: 
· выясните, какое значение играет иноязычная приставка эндо;

· вспомните еще слова с этой приставкой.
Для справок: эндо- (от греч. Endon - внутри) — приставка, показывающая отношение к чему-то внутреннему. Часто используется  в научной речи для образования терминов. 
Упражнение 32

 ЗАГСах — и.п. ЗАГС, ед.ч.., муж.р.
Задание: 
· расшифруйте аббревиатуру;

· объясните, почему это слово женского рода;

· поставьте это слово в форму косвенных падежей. 
Упражнение 33

..но, с точки зрения государства,..
Задание: 
· найдите в данном предложении вводную конструкцию: Такой церковный (точнее говоря, религиозный) брак признается обществом, но, с точки зрения государства, это разновидность гражданского брака;

· объясните, нужна ли запятая между ней и союзом «но», стоящим перед вводной конструкцией? 
Упражнение 34

Тотемные — и.п. тотемный, прилаг., ед.ч., муж.р. Тотемный, то есть имеющий отношение к тотему. 

Значение слова (по словарю С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой Толковый словарь русского языка): у первобытных народов обожествляемое животное (иногда явление природы, растение, предмет), считающееся предком рода.
Задание:  придумайте предожение на тему семьи и брака, используя слово «клан», например, Старинный семейный клан тщательно берег свои традиции на протяжении многих поколений. 
Упражнение 35

кланы — и.п. ед.ч. клан.

Значение слова (по толковому словарю Ушакова):  родовая община, группа сородичей, объединенных старшим в роде (преимущ. у шотландцев). 
Упражнение 36

Тотомический  -  имеющий отношение к тотемизму.

Значение слова: тотомизм - (от алгонкинского «ототем» - его род) - одна из ранних форм религии первобытного общества, основывавшаяся на совокупности верований, мифов, обрядов и обычаев, связанных с верой в сверхъестественное родство людей с различными предметами, явлениями и существами (тотемами).
Задание: придумайте предложение со словами «тотем» и «тотемизм», учитывая разницу их значения.
Упражнение 37

Семейное и общественное воспитание взаимосвязаны, дополняют друг друга и могут в определённой мере подменять друг друга, но в целом они неравнозначны и ни при каких условиях не могут стать таковыми.
Задание: 
· сделайте синтаксический анализ предложения, выделив в нем грамматическую основу или основы  и второстепенные члены;

· выясните, какую роль в предложении играет словосочетание «в определённой мере», почему оно не обосабливается? 
Упражнение 38

Рекреативная — и.п. муж.р. рекреативный.

Значение слова: (по словарю Т.Ф. Ефремова Новый словарь русского языка): рекреативный - содержащий в себе элементы развлечения, занимательности.
Задание: придумайте словосочетания с этим прилагательным, придерживаясь научного стиля речи.

Упражнение 38

Стратификации — и.п., ед.ч. стратификация. Сущ., жен.р.

Значение слова:  термин «стратификация» (от латинского stratum — «слой») был заимствован из геологии, где он обозначает определенную последовательность залегания горных пород, каждая из которых образует слой, определенным образом соотнесенный с другими слоями. В социологии под социальной стратификацией понимается наличие в обществе множества социальных позиций, отличающихся между собой степенью власти и престижа, определенными правами, обязанностями и привилегиями, объемом доступных материальных благ. 
Упражнение 39

 россияне, британцы — сущ., мн.ч.
Задание: 
· выясните, как образуются слова, обозначающие жителей разных стран и городов;

· образуйте аналогичные слова, обозначающие жителей, от названий стран и городов Израиль, Иран, Таиланд, Сингапур, Токио, Голландия, Сирия. 
Упражнение 40

культурное, социальное воспроизводство
Задание: 
· выполните синтаксический разбор данного предложения, выделив грамматичекую основу или основы;
· найдите однородные члены;

· объясните, почему в данном случае между ними ставится запятая;

· замените одно из определений так, чтобы  между этими членами запятая была не нужна, то есть они превратились из однородных в неоднородные определения.  
Упражнение 41

 диаспоры — Им.п. диаспора, сущ., ж.р., ед.ч.
Задание: 

· поставьте слово в форму косвенных падежей;

· придумайте несколько предложений или найдите в прессе предложения с этим словом.
Для справок: диаспора — от греч. diaspora - рассеяние, часть народа (этническая общность), живущая вне страны своего происхождения, своей исторической родины. Первоначально совокупность евреев, расселившихся (со времени Вавилонского плена, 6 в. до н. э.) вне Палестины.

Упражнение 42

моноэтническим — Им.п. моноэтнический
Задание: 
· объясните, как вы поняли значение приставки моно? 

· выясните, какая приставка антонимична по значению этой;

· придумайте словосочетания на тему урока с этим словами.
Упражнение 43

Сейчас все субъекты федерации имеют равные права, за исключением республик, которые могут устанавливать на своей территории второй государственный язык.
Задание:  
· выполните синтаксический разбор данного предложения, выделив грамматическую основу или основы;

· объясните, почему  обособлено словосочетание за исключением республик?
Для справок: после этого словосочетания стоит  придаточное определительное предложение, которое присоединяется союзным словом который, для отделения придаточного от главного стоит запятая. Уточняющий оборот за исключением также обосабливается. 
Упражнение 44

Аккультурация — Им.п., сущ., ед. ч. 
Задание: 

· объясните значение и происхождение приставки ак;

· вспомните еще слова на тему урока с такой приставкой;

· объясните значение слов: аккумулировать, акклиматизация, аккорд,  аккомпаниатор.
Для справок: приставка ак произошла от латинского слова  accumnlatio -  накопление, собирание. 
Упражнение 45

Общеизвестна — краткая форма прилагательного общеизвестный.
Задание: объясните, сколько букв н пишется в краткой форме прилагательного и зависит ли это от того, сколько н пишется в полной форме слова. 
Для справок: в кратких формах прилагательных сохраняется столько н, сколько в полной форме, например: дорога длинна — длинный, заря румяна — румяный, жесты искусственны — искусственный.

Упражнение 46

В условиях обострившейся конкуренции всегда возникает желание перераспределить дефицитные блага в свою пользу, а иногда – и обвинить соседа во всех своих бедах.
Задание:  
· выполните синтаксический разбор данного предложения, выделив грамматическую основу или основы;

· объясните постановку тире.
Для справок: при пропуске члена предложения может ставиться тире: а иногда возникает желание обвинить соседа во всех своих бедах. 
Упражнение 47

Вооружённые конфликты — прилагательное и существительное, мн.ч. 
Задание: объясните, почему в суффиксе прилагательного пишется удвоенное н? 
Для справок:  всегда пишется две буквы н в прилагательных, образованных от существительных с основой на н (первая н — конечная буква корня или суффикса, вторая н — суффикс прилагательного): вооружение — вооруженный.

Упражнение 48

Наконец, шовинизм – крайняя форма национализма, проповедь национальной исключительности, противопоставление интересов одной нации интересам всех других наций. 
Задание:  

· выполните синтаксический разбор данного предложения;

· выясните, какую смысловую,а значит, и синтаксическую роль играет в предложении слово наконец. 
Упражнение 49

 Единица — И.п.
Задание: 
· выясните, к какой части речи  относятся слова один, единица, единственный, единство, первый;

· придумайте предложения на тему числовых множеств с этими словами.
ЗАДАНИЯ по урокам                                         
Задание: 

· найдите в тексте урока все сложные слова, образованные от двух основ с помощью соединительной гласной «о»;

· запишите простые слова, из основ которых было образовано сложное слово, например, разный+образный=разнообразный. 

Задание:  найдите в тексте вводные слова и объясните, для чего они использованы в предложении, например, для ссылки на источник информации, для последовательности  или логике подачи информации в предложении.

Задание: 
· выделите грамматическую основу/основы в указанном преподавателем  предложении;

· выделите подлежащее и сказуемое в каждом из простых предложений в составе сложного; 

· задайте вопрос от главного к придаточному предложению и определите его вид.

·  найдите в тексте урока  сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными.

Задание: 
· найдите в тексте урока все предложения, в которых ставится тире между подлежащим и сказуемым; 
· выделите основу в каждом из в указанном преподавателем  предложений, выясните, какими частями речи они выражены;
· ответьте на вопрос: в каких еще случаях ставится тире между подлежащим и сказуемым?
Задание:
· найдите в тексте урока предложения  с деепричастиями и деепричастными оборотами;
· определите их время;
· ответьте на вопрос: с помощью какого суффикса образованы эти деепричастия?
Задание: найдите в предложении то слово, к которому относится причастный оборот, и задайте от него вопрос. Какие членом предложения является придаточный оборот? 

Задание: выясните, какие члены предложения соединяет союз «или» и как это влияет на расстановку знаков препинания? 
Задание: составьте предложение на тему изучения тепловой энергии с оборотом  не что иное, как. 

Задание: 

· придумайте предложения с вводными словами «к счастью», «на мой взгляд», «правда», «сам собой разумеется». 

Задание: напишите все падежные формы  местоимения  «некая» в ед.ч.
Задания: 
· проанализируйте те предложения из текста урока, в которых есть скобки;

· выясните, какие члены предложения выделены с помощью скобок в каждом из этих случаев;

· теперь ответьте на вопрос: какими знаками препинания можно заменить скобки в каждом из этих случаев?

Задание: образуйте аналогичные слова с числительным «пол», используя эти существительные: яблоко, порция, стол, дом, арбуз, лист. 

Задания: проанализируйте, как и из каких слов и частей речи  образованы эти сложные слова: гальванопластика, электродвигатель,  электронно-лучевой.

Задание: придумайте предложения, имеющие отношения к теме урока, в которых используйте это слово.

Задание: составьте предложение с двойными союзами  если…то, когда… то, не только… но и, как … так.
Задание: объясните расстановку знаков препинания в предложении: Иначе говоря,  энергия, затрачиваемая на изменение магнитного потока, равна энергии, генерируемой ЭДС индукции.
.   
Задание: 
· можно ли задать вопрос к словосочетанию «главным образом»?
· найдите в предложениях ниже вводные слова и словосочетания:
Но вскоре выяснилось, что появились новые экспериментальные результаты, которые опровергали модель Кельвина-Томсона и, наоборот, свидетельствовали в пользу планетарной модели.
Работы посвящены изучению радиоактивности, рассеяния альфа-частиц, трансмутации элементов, измерению природной радиации окружающей среды, в частности, радиоактивности земных пород, почвы, планктона и т. д.
К великому сожалению Резерфорда, статья была встречена молчанием. 
Следовательно, эксперименты Франка и Герца доказали справедливость первого и второго постулата Бора.
 Автор упражнений и комментариев                                    О.Е.Молдавская             

к.фил.н.
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